

Gamazo y Canalejas

Insisten algunos periódicos en afirmar que el señor Sagasta piensa retirarse á la vida privada, con objeto de acabar la vida tranquilamente en el seno del hogar doméstico, y para sustituirlo indican á dos personalidades importantes, al señor Gamazo y al señor Canalejas, el uno que está dentro del partido liberal y forma parte del actual Ministerio, y el otro que supo salirse á tiempo de las filas sagastinas eludiendo responsabilidades, pero, eso sí, aprovechando las ventajas del ministerialismo.

Nosotros, como hacen muchos colegas, nos resistimos á creer que el señor Sagasta se marche al goce exclusivo de la familia, y menos que se deje sustituir, porque quien tiene fama de dejar al tiempo la solución de todos los problemas, probado tiene también que cuando alguien ha intentado desconocer su autoridad y su jefatura, ha sabido revolverse como una furia y aplastar al osado que tal intentara.

Y en esto hay que confesar que hizo bien, como hará bien en no dejarse sustituir. Viejo ó no viejo, caduco ó no caduco, don Práxedes prestó á la causa de la libertad eminentes servicios, supo conquistar, ya joven, puesto esclarecido en el partido liberal, y á la cúspide llegó, no precisamente por sus condiciones personales, sino por las circunstancias que siempre lo rodearon, muy especialmente después de la revolución de septiembre. Está, pues, al frente del partido liberal por derecho propio, y aunque su gestión política y gubernamental no agrada á los que las creemos perjudiciales á esa misma libertad y á la Patria, no dejamos de comprender que siendo la política reflejo fiel de quien la dirige y la empuja, claro es que la política del partido liberal es reflejo de lo del jefe, buena para los que le siguen, y más cuando no es la alteza de miras la predominante en esa familia, y pésima para el resto de los españoles que contemplan con ojos de espanto lo que sucede en estos mismos instantes tan tristes para la nación.

No creemos, repetimos, que el señor Sagasta se vaya ni se deje echar, ni eso debe ser ni acontecer; tiene servicios, tiene prestigios y es, digámoslo así, el gobernante de la nave de la fusión, la cual se deshará como un azucarillo en agua tan pronto desaparezca de su dirección ese mismo á quienes algunos ingratos ó egoístas intentan arrinconar en el cuarto del olvido.

No son malos, por cierto, los sustitutos, y de ellos poco hemos de decir y lo poco lo sabrán de sobra los lectores de LA LUCHA. El señor Gamazo representa en el fusionismo la tendencia conservadora; es hombre de grande entendimiento, de elocuencia reposada y contundente, de saber profundo, de iniciativas propias, de criterio fijo, de principios asegurados y de una formalidad espartana, cualidades todas que lo marcan como una legítima esperanza del partido liberal, en su asepección más conservadora, y en tal concepto resulta una figura simpática á una gran masa fusionista que consideran á don Práxedes como el único heredero de don Gamazo cuando éste muera. Desde hace algunos años, á las Cortes van muchos diputados que tienen á gloria llamarse gamacistas y forman en las

filas de esa fracción, que es siempre la más numerosa é importante en el Parlamento y fuera de él, y á la que los egoístas tienen siempre poca voluntad y ningún afecto.

El otro que se indica como sustituto del señor Sagasta, es el señor Canalejas, hombre joven, orador de primera fuerza, de talento nada común y de cualidades envidiables como político. Pero hay que tener en cuenta, que el señor Canalejas, con todo y ser un político eminente, no tiene los prestigios ni la autoridad del señor Gamazo. Creció al amparo de una personalidad tan respetable como el difunto y gran orador don Cristino Martos, de quien se emancipó, cuando creyó inútil su apoyo, de manera borrascosa y poco generosa; fué ministro muy joven por mérito propio y ayuda ajena; permaneció en el partido liberal de modo oficial mientras lo creyó oportuno, y se salió de él, oficialmente también, cuando vió que la cosa no había de andar bien, tomando por pretexto el no estar conforme con el programa de Moret en lo referente á las reformas para Cuba, separación que aplaudieron muy pocos, que censuraron muchos y no satisfizo ni á sus propios amigos; de modo que el señor Canalejas, si vale mucho, no tiene el prestigio necesario para ser jefe de un partido que antes combatió desde las filas republicanas y luego desde las democráticas y ahora desde el pedestal, que él mismo se ha erigido, de su independencia.

Estas son las dos figuras que se proponen para sustituir al señor Sagasta; pero como ni este se vá ni hay quien lo eche, resulta que por ahora es un juego de prueba para tantear la opinión de los fusionistas que, el día que el caso llegue, creemos se decidirá por Gamazo, que es á quien la opinión señala como el único capaz de gobernar un partido tan heterogeneo como el liberal.

Y si nó, al tiempo.

MADRID AL DIA

LOS MELOCOTONES

¡A veinte céntimos van los de Aragón! gritan con toda la fuerza de sus pulmones, en los mercados al aire libre, en las calles y en los puestos de las verbenas, las desgreñadas y mal vestidas mujeres que venden fruta, y unos hombres altos, fornidos, de tostada tez y afeitado rostro, que visten el traje clásico de la región que nombran. Ambos al gritar indican grandes banastas de ese fruto redondo, de aterciopelada piel y aroma suave y agradable, por su color tan parecido á la manzana como al membrillo, que designamos con el nombre de *melocotón* la gente fina, los ilustrados, y con el de *malacatón* la gente del pueblo, el vulgo, «los de la ordinariez», que dicen los chulos.

El melocotón es la fruta imprescindible en las verbenas madrileñas, en las genuinamente madrileñas. Hace su aparición en la de Santiago; pero como es fruto del caluroso agosto, se nos presenta en cantidades pequeñas y se vende á precios muy elevados. Solo en las verbenas de San Cayetano, San Lorenzo y de la Paloma, vémosle en grandes montones, formando pirámides, al lado del melón y de la sandía; entonces es cuando le oímos pregonar á veinte céntimos el medio kilo, y cuando en las casas se divide en trozos y se echa en fresco Valdepeñas, para con él, una vez aderezado con azúcar y canela, obsequiar á los amigos.

Aragón, Málaga, Valencia y Murcia en-

vian á Madrid grandes expediciones de ese azucarado y jugoso fruto; pero como para los madrileños el mejor es el de la tierra de la Pizarra, aunque sea de Andalucía ó del Levante, se pregonan y vende como de Aragón.

Nada menos que de Oriente es oriundo el melocotón, cosa que nada tiene de particular, porque de esa parte de la tierra proceden la mayoría de las flores y árboles frutales que hermocean nuestros parques y jardines.

Las hojas del melocotonero, en la antigüedad, simbolizaban el silencio, por cuyo motivo estaban consagradas á *Moth* ó *Harpócrates*, dios del Silencio.

En China, donde el adulterio se perseguía á muerte, aplicaban á las mujeres adúlteras la última pena haciéndolas beber un cocimiento de semillas de melocotón.

Si para buscar el origen del nombre del melocotón nos dedicamos á revolver textos antiguos, veremos que el vulgo está en lo cierto llamando malacatón á esa preciosa fruta, y que nosotros, los finos, los que nos preciamos de hablar bien, estamos en un error que nos coloca en puesto inferiorísimo á «los de la ordinariez».

Cuando nuestros antepasados trajeron á España, que es de todos los países de Europa el que más exquisitos melocotones produce, este fruto, por su parecido á la manzana, *mala*, y al membrillo, *cotón*, bautizaronle con el nombre de *mala-cotón*, ó sea, manzana-membrillo.

La Academia dice que el malacatón, llamémosle así porque este es su verdadero nombre, pese á la Academia y á los ilustrados, es el producto del durazno enlazado con el membrillo, y esto, dicho sea con perdón de los inmortales, es un error más grande que decir melocotón por malacatón. Este fruto no debe su existencia á ningún ingerto; y menos al del durazno con el membrillo. Del sabor de este no tiene ni aun reminiscencias; de aquel sí, por que es una de las tres clases de malacatón que se conocen.

El verdadero malacatón, el más exquisito y apreciado, es el que se cria con preferencia en Gallur y otros pueblos cercanos á Zaragoza: su carne es dulce, jugosa, poco compacta y de fino aroma; su piel es vellosa y de gran parecido, por el color, á la del membrillo. De esta especie hay ejemplares cuyo peso se aproxima al kilo.

Las otras dos clases son el durazno ó pavia; de piel y carne á trozos blanca, amarilla y encarnada, y el albérrchigo ó albaricoque, llamado en Italia nuez de Pérsia. Su tamaño es menor que el del malacatón y durazno; su carne es también más jugosa y azucarada. Los más exquisitos se recolectan en Toledo y después en Málaga, la Alpujarra y Almería.

Y para terminar vaya un consejo: los dos primeras clases de malacatón nunca deben comerse como postre, pues por ser su digestión muy lenta ocasionan muchos trastornos.

D. A. Morais.

DE TODAS PARTES

Sabido es que el príncipe de Gales da el tono para la moda inglesa, y tiene el privilegio de que sus invenciones se ven inmediatamente aceptadas por el mundo masculino.

Hace poco ideó un chaleco nuevo para llevar con el frac; es la pieza en cuestión muy escotada y termina en dos largas puntas, no llevando mas que una sola hilera de botones. Se hace de piqué blanco, dril ó lona; también de seda blanca, aunque dicha tela resulta un tanto rígida.

A pesar de que los amigos íntimos del príncipe no ignoraban que dicha creación respondía al deseo del inventor de disimular algo su creciente «embonpoint», se apresuraron á adoptarla.

Tres días después de su aparición, vistió ya lord Chesterfield el nuevo chaleco, y lo que es mas aún, lo llevó corregido, pues las puntas de-

lanteras eran mas largas que el original.

Stuart Price, hijo de un senador americano, teniendo que embarcarse para su país y no queriendo perder la ocasión de introducir una nueva moda en él, mandó hacer á toda prisa tres de las prendas en cuestión; pero le fastidió otro paisano suyo, el cual, con objeto de poder exhibir la última moda antes que Price, se embarcó dos días antes que su compañero.

También el duque de York, hijo del príncipe de Gales, ha dado á conocer su primera creación en cuestión de modas.

Consiste en un traje de americana, de paño á cuadros, con cuatro bolsillos puestos encima y con una hilera de botones; el chaleco, sin cuello, lleva seis botones; la americana solamente tres y además cuatro pequeños para abotonar los bolsillos.

Con este traje es de rúbrica la camisa de color con cuello alto blanco: dicho traje denominado «The Duke of York Lounge», está actualmente haciendo furor en Inglaterra.

Aquellos felices insulares disfrutaban además de un tercer invento hecho por lord Lonsdale, otro rey de la moda en Londres. Se trata de un sobretodo llamado «Raglan», el cual, según noticias, es de lo más escéntrico que ha producido la escéntrica Albión.

Desde Madrid

Por no hacer demasiado larga la carta de ayer, dejamos de ocuparnos en ella de otra de las peticiones que se creen más beneficiosas para asegurar el porvenir de los soldados que vuelven de la campaña en que han peleado y perdido la salud por defender á la Patria.

Propónese que las Diputaciones provinciales cedan á cada uno de esos repatriados un pedazo de terreno suficiente para el sustento del soldado, y de su mujer é hijos cuando los tenga.

Dícese que tendría este la ventaja de subdividir la propiedad, que en muchas localidades está condensada en pocas manos, y que la creación de 80 ó 100.000 propietarios rurales resultaría un beneficio real y positivo para la riqueza pública.

Nosotros creemos que es buena idea la que inspira esta proposición, que se completa solicitando se abra una suscripción para adquirir y regalar á esos pequeños propietarios los aperos de labranza.

Sin embargo, ni esta ni ninguna de cuantas ideas se exponen para asegurar el futuro bienestar posible de los repatriados, nos agrada tanto como nos agrada una proposición que nadie hace; esto es, que á esos españoles á quienes se desea mostrar el agradecimiento de la Patria, se los ponga en condiciones de que les sea útil el beneficio que hayan de recibir, enseñándoles á apreciarlo y á conservarlo.

No extrañen nuestros lectores que empecemos á mostrarnos ya recelosos. Hemos visto muchas veces, y vemos todavía, que abundan las obras de caridad y que se hacen éstas con más buena fé que se reciben. De modo que no nos falta razón para desconfiar del buen resultado del beneficio, si el que lo recibe no lo sabe ó no lo quiere apreciar. Si no quiere apreciarlo, es inútil beneficiarle, y si no sabe, el verdadero beneficio está en enseñarle á que lo aprecie.

Ese mismo deseo de hacer pequeños propietarios, ha nacido de la desconfianza que inspira la virtud de los que hayan de ser beneficiados, para los que no se pide socorro en metálico por temor que se lo gasten en vicios. Luego al pensar así no se niega que son viciosos, y siéndolo, se explica perfectamente por qué decimos antes que hay que enseñar al socorrido á comprender el valor del socorro y á conservarlo.

¿Qué se adelantaría en repartir pequeños lotes de tierra si no se procuraba corregir esos vicios que se tienen?

Solo se conseguiría que esa pequeña propiedad fuera nuevamente á condensarse en pocas manos. Y como aquí se entiende que esas manos se apoderan de la riqueza ilegítimamente, resultaría que gran número de los repatriados no tendrían terreno y, si no les daba otro, se creerían con derecho á decir que la Patria no era agradecida.

No hablamos por capricho. Hablar así nos es doloroso; pero hemos visto tanto señor director y lectores amables, que al oír la palabra «desgracia» y ver que el desgraciado

imploraba caridad, sin poderlo remediar nos ponemos en guardia contra él. Esto solo puede hacerlo el que haya visto socorrer á mucha gente.

Repetimos que la idea de aquellos lotes no es mala. Pero debemos advertir una cosa. La mayoría de los que vuelven de la guerra quieren dinero, y nada más que dinero. Un traje, del que se puede disfrutar, sin trabajo alguno se vende, y se venden también unos zapatos y así cuanto puede valer algunas pesetas que se gastan enseguida alegremente. De modo, que el socorro material no es el mejor de los socorros, si antes de hacerle no blinda uno el corazón para poder ver con frialdad quien debe recibirlo. Se vende el traje, se venden los zapatos, se vende la ropa nueva interior. ¿No se venderá la tierra con mayor motivo, siendo, como es, cosa que de nada sirve si no se la cultiva? Y lo peor del caso no es que se venda, sino que después de haber vendido, al notar el que vendió que no tiene lo que tenía, ¡dice que la Patria no es agradecida, por que permite que sus defensores vivan en la mayor miseria, sin ropa que ponerse y sin nada que comer!... La coraza de los buques yankees resulta de cera si se compara con la que aquí se necesita para defender el corazón de los ataques de los que se llaman desdichados.

Y no digamos nada si al dar la tierra, se impone la obligación de pagar tributos. ¡Buen socorro!

«La Patria nos agradece nuestros servicios, mandándonos trabajar y exigiéndonos el pago de la contribución»... Así hablarán 10 de cada 100 socorridos. Y al cabo del año habrá pocos propietarios rurales y muchas censuras para la Patria desagradecida.

Es buena idea, excelente. Pero han de ser todos iguales ¿Y se puede socorrer lo mismo al gallego que al andaluz, por ejemplo?... Excelente idea, si señores; pero España quedará mal practicándola, si antes de socorrer no procura preparar los ánimos para que se aprecie el socorro. ¿De que manera?

Con amenazas, que podrán ir siendo menester á medida que se eduque á los repatriados.

Volveremos á hablar de este asunto.

Carmón.

30 agosto 1898.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

para atender al fomento de la Marina y á los gastos generales de la guerra.

Pesetas

Suma anterior. 19.496'45

JUNTA MUNICIPAL DE CASTELLÓ DE AMPURIAS

Rdo. D. Buenaventura Frigola Cura párroco.	25
D. Tomás Martí Marcellí Roger Alcalde.	150
D. José Nou, juez municipal..	10
D. Miguel Borell.	2'50
D. Heriberto Batlle.	15
D. Esteban Bataller.	1
D. Enrique Negre.	60
D. Bartolomé Albert.	10
D. Salvador Puig.	10
D. Niceto Negre.	50
D. Narciso Garrigolas.	60
D. Eduardo Budó.	3
D. Mario Godó.	10
D.ª Francisca Garrigolas.	20
D. Gerónimo Sala.	10
D.ª Dolores Vilá.	10
D. Antonio Torrantó.	3
D. Jaime Ferreríabrega.	5
D. Miguel Avía.	10
D. Pedro Navarra.	1
D.ª Antonia Colomeda.	15
D. José Noubilas.	5
D. Francisco Viñas.	3
D. Angel Riberas.	3
D.ª Catalina Pagés.	10
D. José Montrás.	5
D. Antonio de Pagés.	30
D. Jesús Centellas.	2
D. José Nin.	5
D. Pedro Moner.	5
D. Ignacio Compts.	10
D. Alberto Albert.	5
D. Joaquín Martell y José Oiva.	3

Recaudación en la cuestación voluntaria. 55'85

Total. 20.118'80

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 31

La nueva capital del Archipiélago

Telegrafían de Manila que el general Ríos, cumpliendo órdenes del Gobierno, ha publicado una proclama declarándose gobernador general de las islas Filipinas, fijando la capitalidad del Archipiélago en Ilo-Ilo, en la isla de Panay.

Termina el documento llamando á todos los españoles residentes en las islas, para que se agrupen en torno de la autoridad superior del Archipiélago para defender la integridad del territorio.

Mac Kinley

Dicen de París, que en la edición europea del *Herald* se dice que el presidente Mac Kinley se propone ocupar toda la isla de Luzón, para evitar complicaciones internacionales.

La muerte de Villaamil

El afez de navio señor Arderius, ayudante que fué del señor Villaamil, ha asegurado que este murió á consecuencia de la explosión de una granada sobre la cubierta del «Euro».

NOTICIAS DEL 1.º

Telegramas de Blanco

El Gobierno ha recibido telegramas del general Blanco, en los cuales, con gran lujo de detalles, dá cuenta de la situación económica de la isla, que por lo que se dice no puede ser más difícil.

Estos telegramas son contestación á otros que en forma de consulta dirigió el Gobierno al capitán general de la isla de Cuba.

Los datos que remite en sus despachos el general Blanco, servirán para asesorar á los ministros, á fin de que precedan al estudio de la deuda de Cuba.

Embarque

Se han comunicado órdenes á Cervera y demás oficiales de Marina, para que embarquen inmediatamente para España.

Un naufragio

Nada en concreto se sabe del naufragio ocurrido en aguas de Filipinas, y en el que se ahogaron 900 personas.

Dícese que la catástrofe la produjo una tempestad que descargó en el Pacífico, y que los pasajeros, que según se dice murieron ahogados, procedían de Minda nao.

EL ASUNTO DREYFUS

Telegrafían de París que ha ocurrido un suceso inesperado que ha producido honda sensación en toda la capital.

El teniente coronel Henry, que fué uno de los que contribuyeron á la condena de Dreyfus, ha sido reducido á prisión esta mañana.

El teniente coronel citado fué llamado por el ministro de la Guerra, Mr. Cavaignac, y allí se declaró autor de la carta que figuraba en el proceso Dreyfus, y en que se nombraba con todas sus letras á Cavaignac.

El ministro de la Guerra visitó inmediatamente al jefe del Gobierno, y éste aprobó la prisión del referido teniente coronel.

Enseguida se reunió el Consejo y se ha telegrafiado al presidente de la República, que se encuentra en el Havre, para que regrese á París cuanto antes.

La carta á que se refiere el citado telegrama es la famosísima que apareció escrita por el agregado militar de Italia, y que decía:

«No diré jamás nada de mis relaciones con Dreyfus; es menester que nadie sepa nunca lo que he tenido con él.»

Esta carta es una de las pruebas fundamentales que promovieron la condena de Dreyfus y, según ha declarado Cavaignac, se parece mucho á otra escrita por otro procesado.

La declaración del teniente coronel Henry y su inesperada prisión hará cambiar el curso de los acontecimientos.

Se cree que es inevitable la revisión del proceso.

LOS GASTOS DE LA PRENSA AMERICANA

La Asociación de la prensa americana

ha gastado mucho dinero con motivo de la guerra.

Aparte de los sueldos elevados de los corresponsales, cuyas vidas también estaban aseguradas por las empresas, túvose que flotar la escuadrilla compuesta del «Wanda», «Dauntless», «Three», «Friends», «Dandy», y Cytha II.

Cada uno de estos vaporcillos quemaban diariamente de seis á siete toneladas de carbón.

El carbón costaba en alta mar, donde tenían necesidad de proveerse, entre 6 y 9 dólares la tonelada.

La tripulación y dotaciones de la escuadrilla representaban 5.000 dólares mensuales.

Por último, los despachos recibidos en Nueva York costaban 2.000 dólares diariamente, por término medio.

Es verdad que los periódicos americanos han gastado mucho dinero, pero han ganado sumas importantes, pues ha habido periódico que publicó diez ó doce números extraordinarios cada día.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Picadillo de carne con huevos.—Merluza en salsa.—Pollos asados con tomate.—Queso.—Postres.

COMIDA

Sopa de España.—Langosta al natural.—Salpicón de vaca.—Gallina asada.—Ensalada.—Postres.

Picadillo de carne con huevos duros.—Píquese un trozo magro de carne cocida del día anterior, y póngase, en una cacerola con manteca, al fuego; sazónese y espésese con un poco de salsa española, removiéndola de vez en cuando y sin dejarla cocer.

Trasládese á un plato y cúbrase con huevos duros hechos ruedas.

Langosta al natural.—En una olla llena de agua hirviendo y sazónada con pimienta y sal, se sumerge la langosta; á los cinco minutos se traslada á agua fría, y cuando haya perdido el calor se vuelve á la olla, operación que se hace tres veces.

Cuando esté cocido y frío el crustáceo, se le quita el caparazón y se sirve con una salsa española.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Ayer al medio día, una pobre muchacha jornalera que se dirigía hácia su casa por la Dehesa, sufrió un ataque de histerismo ocasionándose en la caída varias rozaduras en la cara, una de ellas de bastante consideración.

Al volver en sí, fué conducida por varias personas caritativas hasta su domicilio, que pertenece al barrio de Pedret.

—Se ha concedido la pensión anual de 2.250 pesetas á doña Maria Piserra y Uria, de estado viuda, en concepto de huérfana del general de brigada don Luis Piserra.

—En los días 8, 9 y 10 del corriente, celebrará la población de Breda su fiesta mayor, teniendo contratadas al efecto la orquesta de dicha villa el salón Benerguer, y la «Principal» de La Bisbal el Casino. Ambos salones estarán adornados con gusto por casas de Barcelona.

Habrán funciones religiosas, conciertos, bailes y otras diversiones, no faltando al programa el popular baile de sardanas, en el que tanto se distinguen las orquestas ampurdanesas.

—Se ha resuelto que se incorpore al Regimiento de reserva del Rosellón, el capitán de Infantería don Tomás Medrano.

—Varios periódicos franceses de Nimes hacen grandes elogios del octimino español que actualmente se encuentra en aquella ciudad. Hé aquí traducido algo de lo que dice *L' Echo du Midi*:

Creemos un deber señalar antes que todo en nuestros ecos artísticos, el octimino español que estos días se hace oír en el Casino du Grand-Roi.

Raramente hemos tenido ocasión de aplaudir

un conjunto artístico tan brillante, mucho más notable puesto que la mayoría de los que forman dicho octimino, (compuesto de pianista, dos violines, viola, violoncello, clarinete, flauta y contrabajo) son muy jóvenes, pues cada uno de los ejecutantes hace destacar su notable talento, siendo difícilísimo clasificar los elogios que se prodigan á tan excelentes intérpretes de los grandes maestros antiguos y modernos.

Los amantes de la música, para los cuales estas audiciones son un verdadero regalo, han tenido ocasión de oír y aplaudir las más bellísimas composiciones de nuestros grandes clásicos y contemporáneos.

Un verdadero azar ha permitido á la junta del Casino contratar por un mes dicho grupo de artistas, los que esperan el fin de los incidentes de Cuba para realizar una excursión artística por América.

Además en un concierto benéfico, la orquesta española ejecutó las hermosas fantasías de «Gioconda» y «Cármén» habiendo sido ejecutadas con verdadero brío é inspiración valiéndose una oración ruidosísima.

Felicitemos de todas veras á nuestros compatriotas y en particular al joven amigo y distinguido pianista señor Vilá, deseándole como hasta aquí muchos laureles.

—En unas minas de yeso de Castellón se ha producido un hundimiento, que costó la vida á un pobre operario que se hallaba cargando yeso en un carro tirado por una mula.

Créese que á Miguel Sales—que así se llama el operario—le cubren unos 4.000 metros cúbicos de escombros.

—Ha regresado de Cuba nuestro estimado amigo el segundo teniente don Pablo Andreu, el cual dentro de brevísimos días llegará á esta ciudad.

—Telegrafían de Egipto participando que ha naufragado en el río Nilo el cañonero «Záfiro», salvándose toda la tripulación.

A bordo del buque iban el príncipe Cristian de Schleswing y el general Knude.

—El consejo general de Perpiñán ha acordado oponerse al contrabando de ganado español que se hace por la frontera de Andorra.

Varios diputados franceses piensan entablar las oportunas negociaciones para que España ceda á Francia la población de Llivia, á cambio de ceder á nosotros los derechos de los franceses sobre Andorra.

—Ayer mañana pasó la revista de comisario en el paseo de la Dehesa el Regimiento de Guipúzcoa.

Con dicho motivo fué muy numerosa la concurrencia que presenció dicho acto.

—Se encuentra gravemente enfermo el Sultán de Marruecos.

—Ha regresado de Cadaqués á Barcelona el secretario del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y estimado amigo nuestro don Federico Rahola.

—Contra lo que algunos suponían, no se bailaron ayer noche sardanas en la Rambla.

—El día 11 del corriente tendrá lugar en la alcaldía de Figueras una nueva subasta para el arriendo del teatro de dicha ciudad durante la próxima temporada.

—Un cabo de cañón del «Oquendo», llegado á la Coruña, refiere el suicidio del señor Lazaga en los siguientes términos:

«Ze ví bajar del puente, demudado el semblante y mesándose nerviosamente la barba. Dirigióse á la batería de babor y se reclinó sobre un cañón ya desmontado. Al verie sacar el revolver, los oficiales corrieron hácia él gritando: Don Juan, ¿qué va usted á hacer? Por Dios, calma.—Déjenme, déjenme, contestó, cumplo con mi deber.»

Inmediatamente disparó el arma y cayó desplomado sobre cubierta.

En aquel momento se encallaba el buque».

—Dice el semanario de Camprodón, que se hallan en dicha localidad el vicario general de esta Diócesis doctor Font, y el arquitecto señor Serrailach, autor de los planos para la restauración del histórico cenobio de San Pedro.

La visita de este último tiene por objeto activar las obras del citado monasterio, cuyos trabajos hanse reanudado.

—Ayer madrugada regresó de Olot el gobernador civil de Ciudad Real don Jaime Reute, convertido durante algunos

días en agente electoral.

—El cuerpo de Carabineros ha realizado durante el mes de julio próximo pasado 329 aprehensiones de tabaco, 100 de tejidos y coloniales, 15 de caballerías, 5 de carruajes y 5 de buques; ha capturado 108 reos de contrabando, ha prestado 27 auxilios en naufragios, incendios y otros siniestros, y ha detenido á 87 sujetos por criminales, prófugos y desertores.

—Definitivamente ha quedado acordada la siguiente candidatura para diputados provinciales en el distrito de Olot-Puigcerdá.

Don José de Brandia, (fusionista); don José Puig, (silvelista); don José Begudá, (amigo del señor Roure) y por la minoría, el silvelista de nuevo cuño don Mariano Bassols.

—Continúa restableciéndose de su enfermedad, nuestro querido amigo el comandante de Infantería don Manuel Pavía, lo que de todas veras celebramos.

—Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Cornellá, doña María Garrote.

—En Barcelona, la comisión llamada filipina, que tiene por objeto fomentar nuestro comercio con el Archipiélago Magallánico, se ha reunido en el Fomento del Trabajo Nacional, acordando entablar las gestiones convenientes para llevar á Filipinas las manifestaciones del trabajo nacional, sea cual fuere la solución que se dé al problema filipino.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Toribio Chapas.

—Habiendo libertado el Gobierno de los Estados-Unidos el vapor español *Catalina*, que fué apresado por la escuadra americana, ha salido dicho buque del puerto de Nueva York para la Habana y la península.

Es oficial segundo de dicho hermoso trasatlántico, nuestro querido amigo y paisano el joven y experto marino don Domingo Salas.

—Por enfermedad del secretario de Cadagés señor Moret, se ha encargado interinamente del despacho de dicha Secretaría don José Rahola Llorens.

—Ayer noche era esperado de regreso de la Corte el señor gobernador civil de esta provincia.

—Con motivo de celebrar ayer la fiesta mayor el vecino pueblo de San Daniel, fué mucha la gente que salió á expansionarse en aquel ameno y pintoresco sitio.

—Ayer debió llegar á Barcelona, procedente de Manila, la viuda del malogrado marino don Luis Cadarso.

—Ha sido aprobado el presupuesto adicional para atenciones especiales de la Comandancia de Ingenieros de esta provincia.

—Ayer mañana, mientras duró la revista de de Comisario, tuvimos el gusto de oír tocar á la música de Guipúzcoa escogidísimas y notables piezas que fueron muy bien ejecutadas, mereciendo especial mención una fantasía de la ópera «Cavallería Rusticana», en la que demostraron los que componen la banda de Guipúzcoa sus buenos conocimientos, y el músico mayor señor Zamarra que es un experto y notable director.

—La novela dialogada de Pérez Galdós «El abuelo», que ha sido arreglado para el teatro y traducida al italiano por el señor Tedeschi, la estrenará en Roma durante el próximo invierno el genial Novelli.

—Durante los meses de abril, mayo y junio últimos, fueron despachados en las aduanas de la península é islas Baleares varios cargamentos de los siguientes cereales procedentes del extranjero: trigo, 2.031.314 kilogramos; cebada, 46.928 id.; centeno, 934.422 idem, y maíz, 10.346.040 idem.

—Los acuerdos que se tomaron en la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, consistieron en aprobar algunas cuentas y autorizar varios permisos para verificar obras.

—El número 2.550 premiado con 1.800 pesetas en el último sorteo de la Lotería Nacional, ha sido expendido en la administración número 2, á cargo del señor Simó.

—Se encuentra restablecido el jefe de la Guardia municipal señor Serrano. Nos alegramos.

—Se ha efectuado en Amsterdam la promoción de Guillermina, como reina de Holanda.

—En su virtud, declinó sus funciones la Regente, quien dió las gracias á cuantos la han auxiliado durante la menor edad de

Sa Majestad.

El acto revistió gran solemnidad, y la proclamación ha sido recibida con júbilo por tratarse de una Reina que goza de generales simpatías en la nación.

—El proyecto de Nicolás II sobre el desarme, ha producido excelente impresión en la Corte Pontificia.

El Papa, profundamente emocionado, en cuanto tuvo conocimiento de la circular del conde Mouravieff, telegrafió al Czar felicitándole y ofreciéndole su concurso para la realización del proyecto.

—Por don Manuel Duran, vecino de Castelló de Ampurias y apoderado de don Pedro Rahola, vecino de Rosas, se hace saber que han sido vedadas para cazar y pescar sin permiso, las propiedades conocidas por «Estany de Durán», «Clora Suro» y «Manso Marés».

—Con gran solemnidad celebrará los días 4, 5 y 6 del presente mes su fiesta mayor el pueblo de Gombreny. Habrá fiestas religiosas, bailes, concierto y ramillete de fuegos artificiales, habiéndose contratado una reputada orquesta. Merced al celo del cura párroco Rdo. don Juan Costa, se ha logrado de una persona devota una preciosa imagen del Corazón de Jesús, construida por el escultor don Juan Lafarga, que será pomposamente colocada en el altar construido ex profeso.

—Continúan en el Ampurdán los efectos de la pertinaz sequía, siendo ya algunos pueblos los que piensan en verificar rogativas.

—Continúa en el mismo estado de gravedad el hijo primogénito de nuestro distinguido amigo señor Vicens.

—Leemos, que según dicen, son en número extraordinario los soldados y reclusos ñañigos que del castillos de San Fernando de Figueras son trasladados diariamente al Hospital de dicha ciudad, lo que corrobora los rumores de una semi-epidemia tifodea que dicen haberse desarrollado en aquella fortaleza.

—Esta vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Llansá desierta por fallecimiento del que la desempeñaba.

—Ayer tarde, en una de las principales calles de esta ciudad, lució una pitima de PP. y W un sujeto extranjero, el

cual dió con su cuerpo en tierra varias veces, siendo la distracción de la gente menuda que se despachó á su antojo contra aquel infeliz obsequiándole con una pita monumental.

—Dice *El Ampurdanés* de Figueras:

«Firmada ya la paz con los Estados-Unidos, es de suponer que no continuarán indefinidamente en el castillo de esta ciudad los doscientos y tantos deportados cubanos que en él existen desde hace unos dos años. *La Vanguardia*, de Barcelona, decía días atrás que pronto serían puestos en libertad, pero hasta ahora no se ha cumplido este vaticinio.»

—Está vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Ullá, dotada con el haber anual de 450 pesetas.

—A pesar de los esfuerzos hechos por los organizadores de las fiestas mayores últimamente celebradas en esta provincia, asegúrase que en general se han visto relativamente desanimadas.

—Se ha concedido el retiro al sargento de la Comandancia de Carabineros de Girona Gabriel López Andrés, asignándole el haber provisional de 100 pesetas mensuales.

—Dice un colega local de Figueras, que circula el rumor de que en algunos pueblos de dicho distrito judicial, hay muchas personas atacadas de viruela, causando algunas defunciones.

No es la primer vez que nos hemos ocupado de este asunto, ya que en esta propia ciudad han ocurrido no pocos casos y algunas defunciones.

Sería de desear que la autoridad competente procurara averiguar lo que haya de cierto relativo á estos rumores, pues se dice que en Garriguella, Borrás y en algunos otros pueblos los atacados son en número considerable.

—Ayer hizo un día bastante agradable, pues el calor no fué exagerado.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Esteban rey y Antolín mr.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

—¡Un carruaje! gritó el caballero.

Trajéronle un coche.

Viendo el mozo un baul á los piés de Deodato, púsole al lado del cochero, y recibió del distraído caballero una pieza de veinte sueldos por el trabajo que se había tomado.

Deodato hizo subir primero á Black al coche y sentóse á su lado tiritando, pues el pobre caballero había partido sin capa, y el fresco matutinal se hacia sentir vivamente.

—¿A dónde vamos, señor? preguntó el cochero.

—Calle de Saint-Guillaume, arrabal de Saint Germain, respondió Deodato.



Y en efecto, Gracian pronunció estas últimas palabras como un cumplido caballero.

—Sí, señor, dijo el de La Graverie, comprendiendo que so había propasado y que la palabra *infame* es una de las que no puede sufrir un militar; sí, retractaré cuanto queirais; pero haced á vuestra vez lo que os pido, os lo suplico! ¡Si supierais cuán poco ha nacido para padecer! ¡Es tan bondadosa, tan amable, tan tierna! ¡Oh! nunca os arrepentireis de lo que habrá sido una buena obra. Si necesita un nombre, la encontraré uno, caballero, un nombre honorable, el mío. Si os faltan riquezas para disfrutar de la vida, os cederé mis bienes, reservándome tan solo una escasa renta vitalicia; vos misma le fijareis; me contentaré con lo que queirais dejarme. Cifraré mi dicha en la vuestra; me permitireis que la vea de cuando en cuando y eso nos bastará... ¿No es cierto, Black? ¿No es cierto antiguo amigo? Mirad, señor Gracian, el pobre anciano os suplica de rodillas... con lágrimas os implora!

El caballero hizo en efecto el ademan de caer de hinojos Gracian le contuvo.

—¡Linda especulación por cierto, dijo Louville, la que el señor te propone! En tu lugar, Gracian, yo lo reflexionaria.

Deodato conoció el objeto de la insinuación que tan pérfidamente soltaba el teniente, y volviéndose á él, le dijo:

—¡Ah! caballero, no basta que con vuestros consejos hayais causado la desgracia de la pobre Teresa? ¿Por qué os imponeis al impulso de arrepentimiento que puede nacer en el corazón de vuestro amigo? ¿Qué os ha hecho la inocente niña para que aun trateis de impedir que el señor Gracian repare una falta que en justicia es mas vuestra que suya?

Desgraciadamente, estaba obrado el efecto.

—Tal vez teneis razón, caballero, repuso Gracian, y no niego que vuestras palabras me habian conmovido; pero la

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7.50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'45 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella
Servicios del mes de Septiembre de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses

El dia 11 de Septiembre el vapor **Espagne**
El dia 21 » » **France**

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el dia 26 de Septiembre para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso y acreditado vapor francés

BEARN.

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona.

Pedid en todas las farmacias **BICARBONATO DE SOSA**
QUÍMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ **SAN MARCOS, 11,**
MADRID.
Estomacal y antireumático. Se vende en cajas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas. 1-8

razón debe sobreponerse á toda consideración, y bien reflexionado, no me casaré con la señorita Teresa.

—¿Es esa vuestra firme resolución?

—Sí, señor, esa. No me casaré con una joven pobre y de oscuro nacimiento; no haré una especulación; vuestra protegida debe hallarse en una ú otra de estas alternativas, y las rechazo igualmente.

—Deodato se tapó el rostro con las manos.

Ahogábase el dolor, y no era bastante dueño de sí para ocultarlo.

—Vuestro dolor me hace daño, caballero, continuó Gracian; mas como no ha de influir en mi irrevocable determinación, creo que haré bien en cediéndos el asiento. Hemos llegado á la parada, y voy á rogar al conductor que me lleve con él.

En efecto, casi al momento paró el carruaje, y el joven se apeó sin que Deodato dijera una sola palabra ni hiciese un solo gesto para detenerle.

—Y ahora, caballero, dijo Louville embozándose, creo que ya es hora de darnos mutuamente las buenas noches; y por mi parte, os prometo que voy á procurar desquitarme del tiempo que me habeis hecho perder.

—Sin embargo, abusaré una vez mas de la amabilidad de que tantas pruebas me habeis dado, caballero, repuso el de La Graverie con ironía, y os rogaré que me deis las señas de la casa de vuestro amigo.

—¿Para qué? preguntó Louville.

—Para ver otra vez si consigo ablandar su corazón.

—¡Es inútil! Ya os ha dicho que su resolución es irrevocable.

—Volveré á la carga, caballero; un padre nunca se cansa de interceder por su hija, y Teresa casi es hija mia.

—Pues es digo que es inútil.

—Entonces, caballero, pediré las de la vuestra.

—¿De la mia? Poco os importa que yo me case ó nó, á lo que me parece.

—Caballero, ved que insisto para obtener vuestra tarjeta.

—¡Voto al... me lo decís con aire casi provocador. ¿Seríais por ventura el difunto señor de Saint Georges?

—No, caballero, soy un pobre hombre que aborrezco las pependencias y miro con horror la sangre, y os juro que será muy á pesar mio si alguna vez me veo obligado á derramar la de mi prójimo.

—Entonces, dormid tranquilo, caballero, y no me atormentéis mas por obtener un pedazo de carton que os seria completamente inútil en las disposiciones pacíficas en que os hallais.

Dicho lo cual, apoyó Louville la cabeza en el rincón del coche, y poco despues los sonoros ronquidos del jóven oficial se confundían con el ruido de las ruedas.

El señor de La Graverie no durmió: pasó el resto de la noche pensando en lo que diria á su hermano, en cuya presencia se encontraría dentro de algunas horas; indagando dónde y cómo podria descubrir indicios del nacimiento de Teresa; y fué tan grande su preocupacion, que á pesar de lo mucho que le repugnaba ir hácia atrás, no pensó siquiera en ocupar el asiento que Gracian dejara vacío.

A las cinco de la madrugada siguiente, entraba el coche en el patio de la fonda de las Postas.

Allí el caballero y sus dos compañeros, se encontraron de nuevo frente á frente.

De buena gana hubiera deseado Deodato entablar conversacion acerca de Teresa, antes de que su seductor se alejase, pero Louville no le dió tiempo: tomó á Gracian por el brazo, y salieron ambos, seguidos de un mozo que llevaba su equipaje.